
                                 

방과후학교 운영 만족도 
설문조사 결과 보고서
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전주대학교 사회적기업 두드림



Ⅰ. 프로그램 소개

Ⅱ. 설문지 문항
   1. 방과후학교 운영 만족도 설문지(학생용)

구분 프로그램명

방과후

학교

창의미술

책놀이

음악놀이

축구

창의과학

오카리나

난타

컴퓨터

번호 문항

1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니다.

2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니다.

3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니다.

4 프로그램의 내용과 분량은 적절하였습니다.

5 강사님은 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니다.

6 강사님은 프로그램 운영 중에 칭찬과 격려를 많이 하십니다.

7 프로그램이 실력 향상에 도움이 되었습니다.

8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠습니다.
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   2. 방과후학교 운영 만족도 설문지(학부모용) 

   3. 방과후학교 운영 만족도 설문지(교사용) 

  4. 평가기준

5점 4점 3점 2점 1점

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

번호 문항

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다.

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.

3 강사님은 프로그램 운영시 체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

4 이 프로그램이 자녀의 실력향상에 도움이 되었습니다.

번호 문항

1  두드림의 강사 관리에 만족한다.

2  두드림의 업무처리 및 행정서비스에 대하여 만족한다.

3  프로그램과 관련된 충분한 전문 지식과 기능을 갖추고 있습니다.

4  시간을 잘 지켜서 지각 및 결강이 없습니다.

5  학생지도와 출석관리를 철저히 하였습니다.

6  프로그램 운영시 학생 안전관리를 잘 하십니다.

7  방과후학교 프로그램 교실관리를 잘 하십니다.

8 프로그램이 학생들의 실력 향상에 도움이 되었습니다.

9 성실한 태도로 교원과의 소통이 원활하였다.

10  앞으로 이 프로그램을 계속 운영하고 싶습니다.
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Ⅲ. 만족도 설문조사 보고서
  1. 학생 만족도 

창의미술

• 응답인원 : 26명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 89.5%

• 만족도가 높은 항목

- 수업준비 / 칭찬과격려

• 만족도가 낮은 항목

- 수업내용

책놀이

• 응답인원 : 24명

• 만족도 평균 : 4.2/5

• 만족도 백분율 : 84.6%

• 만족도가 높은 항목

- 교재교구 / 수업준비

• 만족도가 낮은 항목

- 수업내용

음악놀이

• 응답인원 : 26명

• 만족도 평균 : 4.3/5

• 만족도 백분율 : 86.9%

• 만족도가 높은 항목

- 수업준비

• 만족도가 낮은 항목

- 수업내용
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축구

• 응답인원 : 43명

• 만족도 평균 : 4.1/5

• 만족도 백분율 : 82.4%

• 만족도가 높은 항목

- 수업기술

• 만족도가 낮은 항목

- 교재교구

창의과학

• 응답인원 : 28명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 91.3%

• 만족도가 높은 항목

- 수업준비

• 만족도가 낮은 항목

- 칭찬과격려

오카리나

• 응답인원 : 25명

• 만족도 평균 : 4.2/5

• 만족도 백분율 : 84.5%

• 만족도가 높은 항목

- 수업준비

• 만족도가 낮은 항목

- 칭찬과격려
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난타

• 응답인원 : 23명

• 만족도 평균 : 4.3/5

• 만족도 백분율 : 86%

• 만족도가 높은 항목

- 수업준비 / 수업내용

• 만족도가 낮은 항목

- 교재교구

컴퓨터

• 응답인원 : 20명

• 만족도 평균 : 4.2/5

• 만족도 백분율 : 83.8%

• 만족도가 높은 항목

- 시간준수 / 수업준비

• 만족도가 낮은 항목

- 재신청여부
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  2. 학부모 만족도 

창의미술

• 응답인원 : 18명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 89.6%

• 만족도가 높은 항목

- 강사언행

• 만족도가 낮은 항목

- 실력향상

책놀이

• 응답인원 : 17명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 87.5%

• 만족도가 높은 항목

- 강사언행

• 만족도가 낮은 항목

- 실력향상

음악놀이

• 응답인원 : 16명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 88.6%

• 만족도가 높은 항목

- 강사언행

• 만족도가 낮은 항목

- 실력향상
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축구

• 응답인원 : 29명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.2%

• 만족도가 높은 항목

- 강사언행

• 만족도가 낮은 항목

- 수업안내

창의과학

• 응답인원 : 17명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 89.6%

• 만족도가 높은 항목

- 강사언행

• 만족도가 낮은 항목

- 성실도

오카리나

• 응답인원 : 16명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 88.3%

• 만족도가 높은 항목

- 실력향상

• 만족도가 낮은 항목

- 수업안내
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난타

• 응답인원 : 20명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.5%

• 만족도가 높은 항목

- 강사언행

• 만족도가 낮은 항목

- 수업안내

컴퓨터

• 응답인원 : 19명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95%

• 만족도가 높은 항목

- 강사언행

• 만족도가 낮은 항목

- 수업안내
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  3. 교사 만족도 

방과후학교

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 96.7%

• 만족도가 높은 항목

- 전체항목 동일함

• 만족도가 낮은 항목

- 전체항목 동일함

창의미술

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 98.3%

• 만족도가 높은 항목

- 출석관리 / 안전관리 / 교실관리 / 

실력향상 / 성실도 / 재운영여부

• 만족도가 낮은 항목

- 전문지식 / 시간준수

책놀이

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 98.3%

• 만족도가 높은 항목

- 출석관리 / 안전관리 / 교실관리 / 

실력향상 / 성실도 / 재운영여부

• 만족도가 낮은 항목

- 전문지식 / 시간준수
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음악놀이

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 5/5

• 만족도 백분율 : 99.2%

• 만족도가 높은 항목

- 전문지식 / 출석관리 / 안전관리 

/ 교실관리 / 실력향상 / 성실도 

/ 재운영여부

• 만족도가 낮은 항목

- 시간준수

축구

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.3%

• 만족도가 높은 항목

- 출석관리 / 안전관리 / 교실관리 / 

실력향상

• 만족도가 낮은 항목

- 전문지식 / 시간준수 / 성실도 

/ 재운영여부

창의과학

• 응답인원 : 2명

• 만족도 평균 : 5/5

• 만족도 백분율 : 100%

• 만족도가 높은 항목

- 전체항목 동일함

• 만족도가 낮은 항목

- 전체항목 동일함
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오카리나

• 응답인원 : 2명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 96.3%

• 만족도가 높은 항목

- 전문지식 / 출석관리 / 교실관리 

/ 실력향상 / 성실도

• 만족도가 낮은 항목

- 시간준수 / 안전관리 / 재운영여부

난타

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 97.5%

• 만족도가 높은 항목

- 전문지식 / 출석관리 / 교실관리 / 

실력향상 / 성실도 / 재운영여부

• 만족도가 낮은 항목

- 시간준수

컴퓨터

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 5/5

• 만족도 백분율 : 100%

• 만족도가 높은 항목

- 전체항목 동일함

• 만족도가 낮은 항목

- 전체항목 동일함
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  5. 프로그램별 의견

방과후학교

학

생

의

견

- 재미있는 책 읽어서 감사해요.

- 선물줘서 고마워요.

- 음악선생님 음악이 참 좋았어요.

- 보통이에요.

- 선물

- 선생님이 좋았어요.

- 다 괜찮다.

- 선생님 너무 친절해요.

- 만들기하는 게 좋았어요. 음악놀이할 때 리듬이 좋았어요. 선생님이 책 읽어줄 때 

좋았어요.

- 책놀이할 때 만들기가 어려워요.

- 매우 만족이에요.

- 5점보다 더 생겼으면 좋겠다.

- 자유시간이 있으면 좋겠다.

- 축구시간에 달리기를 하면 좋겠다.

- 난타를 안하면 좋겠다.

- 축구, 컴퓨터를 하고 싶지 않다.

- 창의미술 잘 못 가르쳐준다. 음악놀이 잘 못 가르쳐주고 이해를 못 하겠다.

- 제 느낌에서는 좀 폭력적인 게 있는 것 같아요.

- 책놀이에 많이 싸우고 폭력적인 놀이가 있어서

- 바깥놀이

- 책놀이 : 놀이가 폭력적인 놀이가조금 있고, 규칙 승패 때문에 싸움도 자주 일어남 

그것 때문입니다.

- 기타

- 요리, 피아노, 우쿨렐레, 책놀이, 만들기 그 중에서도 우쿨렐레를 제일 하고 싶습니

다.

- 기타를 배우고 싶다. 너무 너무 정말 정말 배우고 싶다.

- 기타를 했으면 좋겠어요.

- 기타를 하고 싶다.

- 하기 싫다.

- 축구가 많이 하고 싶다.

- 기타 배우는 수업이 있었으면 좋겠습니다.
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학

부

모 

의

견

- 실질적으로 현장에 참여하여 본 후 하는 평가가 아니기에 만족도에 대한 평가를 한

다는 것이 아이의 설명에 좌지우지하는 것 같습니다. 표현력이 풍부한 아이가 아니

라면 묻고, 듣고, 묻고, 듣고 해야하는데, 음악놀이는 현장 참여 가능했기에 매우 만

족이었습니다. 음악놀이 같은 경우 선생님의 경쾌하고 정확한 언어전달이 잘 이루어

져서 좋다고 생각했는데, 블루투스 스피커의 음량이 수업시간에 악기와 같이 듣기에

는 턱없이 작은 소리였기에 아쉬웠습니다. 책놀이는 "놀이"가 있어 전반적으로 아이

들이 즐거워하는데 옷을 잡아당기거나 손등을 친다거나 아이의 표현으로는 폭력적인 

부분이 있는 것 같다는 이야기를 전해 들었습니다. 놀이가 신나서 아이들이 힘 조절

이 안됐음을 인지하는데 성향에 따라 받아들이는 느낌은 다른 것 같습니다.

- 축구시간에 피구를 많이 하여 이젠 재미없다고 안해요. 오카리나 시간에 빠지면 다

른 친구들이 배운 것을 따라가지 못해 흥미가 떨어짐

- 만족합니다.

- 축구시간에 피구하는 횟수가 잦은 것 같은데 축구의 기본을 잘 배우고 축구 경기를 

더 많이 했으면 합니다. 강사가 중간에 바뀌지 않고 한 학기동안 쭉 할 수 있으면 

좋겠습니다.

- 악기 기타

- 아이들이 흥미를 가질만한 방과후 프로그램이 조금 더 다양하게 생겼으면 좋겠습니

다.

교

사

의

견

- 다양한 악기를 하면 좋겠습니다.
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붙임1. 설문지 

합계자료

창의미술 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

시간준수 16 6 3 1 - 26

교재교구 17 9 - - - 26

수업준비 18 6 2 - - 26

수업내용 10 11 1 4 - 26

수업기술 17 7 1 - 1 26

칭찬과격려 23 1 2 - - 26

실력향상 16 8 2 - - 26

재신청여부 14 6 4 2 - 26

책놀이 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

시간준수 13 7 4 - - 24

교재교구 12 10 2 - - 24

수업준비 15 6 3 - - 24

수업내용 11 5 5 3 - 24

수업기술 15 5 2 2 - 24

칭찬과격려 11 4 8 1 - 24

실력향상 10 9 3 2 - 24

재신청여부 12 5 3 3 1 24

음악놀이 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

시간준수 18 4 2 1 1 26

교재교구 17 4 3 2 - 26

수업준비 19 5 2 - - 26

수업내용 12 8 3 - 3 26

수업기술 16 6 2 - 2 26

칭찬과격려 16 4 4 2 - 26

실력향상 15 8 3 - - 26

재신청여부 14 6 4 2 - 26
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축구 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

시간준수 20 16 6 - 1 43

교재교구 14 12 13 - 3 42

수업준비 23 11 7 - 1 42

수업내용 16 15 11 - - 42

수업기술 23 12 6 1 - 42

칭찬과격려 13 16 11 2 - 42

실력향상 18 11 13 - - 42

재신청여부 22 4 12 4 - 42

창의과학 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

시간준수 17 9 2 - - 28

교재교구 17 10 1 - - 28

수업준비 26 1 - 1 - 28

수업내용 19 7 1 1 - 28

수업기술 20 6 1 1 - 28

칭찬과격려 12 12 3 1 - 28

실력향상 18 7 2 - 1 28

재신청여부 21 5 2 - - 28

오카리나 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

시간준수 14 4 6 1 - 25

교재교구 12 6 4 1 1 24

수업준비 19 3 2 - - 24

수업내용 12 6 4 1 1 24

수업기술 11 6 6 1 - 24

칭찬과격려 9 10 4 - 1 24

실력향상 17 4 1 2 - 24

재신청여부 12 3 4 4 1 24



- 17 -

난타 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

시간준수 10 9 4 - - 23

교재교구 10 9 2 1 1 23

수업준비 11 9 3 - - 23

수업내용 13 6 4 - - 23

수업기술 15 2 6 - - 23

칭찬과격려 11 7 5 - - 23

실력향상 14 3 6 - - 23

재신청여부 13 5 4 - 1 23

컴퓨터 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

시간준수 10 6 4 - - 20

교재교구 9 7 2 1 1 20

수업준비 10 6 4 - - 20

수업내용 9 7 4 - - 20

수업기술 10 5 5 - - 20

칭찬과격려 8 6 6 - - 20

실력향상 10 6 3 1 - 20

재신청여부 9 4 4 3 - 20

창의미술 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업안내 10 5 3 - - 18

성실도 11 6 1 - - 18

강사언행 12 6 - - - 18

실력향상 9 6 1 - 1 17
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책놀이 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업안내 8 6 3 - - 17

성실도 8 7 2 - - 17

강사언행 10 7 - - - 17

실력향상 8 6 1 - 1 16

음악놀이 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업안내 10 3 2 1 - 16

성실도 9 5 2 - - 16

강사언행 10 5 1 - - 16

실력향상 8 6 - - 1 15

축구 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업안내 15 11 3 - - 29

성실도 15 12 2 - - 29

강사언행 18 11 - - - 29

실력향상 18 9 2 - - 29
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창의과학 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업안내 7 10 - - - 17

성실도 6 11 - - - 17

강사언행 11 6 - - - 17

실력향상 8 8 - - - 16

오카리나 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업안내 7 7 1 1 - 16

성실도 7 8 1 - - 16

강사언행 9 6 - 1 - 16

실력향상 10 4 1 - - 15

난타 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업안내 15 3 2 - - 20

성실도 16 4 - - - 20

강사언행 18 1 1 - - 20

실력향상 16 4 - - - 20
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컴퓨터 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업안내 14 3 2 - - 19

성실도 15 4 - - - 19

강사언행 17 1 1 - - 19

실력향상 15 3 1 - - 19


